Bestyrelsens forslag til ændringer af foreningens vedtægter - § 2 formål

Bestyrelsen foreslår, at foreningens vedtægter ændres, så der i § 2 justeres i formuleringerne, så det er mere tidssvarende og mere imødekommende over for medarbejdere fra alle offentlige myndigheder, fx styrelser mm.
Bestyrelsen foreslår at vi:
· I første afsnit fjerner sætningen ”samt at fremme medlemmernes indflydelse på regeludformning inden for plan, natur og miljølovsadministrationen” 
· Under sidste punkt fjerner ordet ”offentlig”.

Den endelige formulering af § 2 vil derefter blive:
§ 2 – Formål
Foreningens formål er at fremme kontakten imellem medlemmerne til gavn for en ensartet, saglig og forsvarlig administration af plan-, natur og miljølovene – herunder at
· bidrage til medlemmernes faglige, tværfaglige og helhedsorienterede udvikling, f.eks. ved afholdelse af møder, kurser, ekskursioner og lignende
· bidrage til at udvikle det kollegiale faglige og tværfaglige netværk
· bidrage til kollegial erfaringsudveksling
· bidrage til at optimere og udvikle medlemmernes arbejdsmetoder
· bidrage til at engagere medlemmerne i det internationale arbejde
· bidrage til den faglige debat i spørgsmål om den fysiske planlægning og forvaltningen af natur og miljø

Foreningen er en non-profit organisation.

Bestyrelsens begrundelse for forslaget
Vi har nogle gange fået henvendelser fra medarbejdere fra styrelser mm, at de (eller deres chefer) har svært ved at se at de ”passer ind” under foreningens formål, og at de derfor ikke kan melde sig ind i foreningen (som A-medlem). Der er blevet peget på ovennævnte to formuleringer som udslagsgivende.
Som forening ønsker vi at favne alle medarbejdere i det offentlige, der arbejder med plan, natur og miljøområdet, og kan se, at der er yderst få medlemmer fra styrelser mm. Derfor vil vi gerne arbejde for at være mere imødekommende også for disse medarbejdere, dog uden at begrænse de muligheder medlemmerne har på nuværende tidspunkt inden for foreningens rammer.
Styrelserne er normalt direkte involveret i udformning af lovgivningen, og kan derfor ikke – i en forening – øve ”indflydelse på regeludformning”. 
Det er ikke foreningens formål at øve ”indflydelse på regeludformning”. Der er KL/KTC og Danske Regioner, der varetager det. Der foregår jævnligt ”snak” om kommende (og nuværende) lovgivning i de faglige debatter på Intranettet, fordi det er en væsentlig del af medlemmernes interesseområder, og input fra disse debatter inddrages ofte i de bemærkninger, de faglige organisationer fremsender i de formelle høringssvar. Foreningens medlemmer har dog ikke mere indflydelse end andre, der ikke er medlemmer af EnviNa, da EnviNa på ingen måde er formel høringspart. 
Derfor finder vi, at ” fremme medlemmernes indflydelse på regeludformning inden for plan, natur og miljølovsadministrationen” uden videre kan udgå af foreningens formål, uden at det påvirker foreningens medlemmers mulighed for at påvirke regeludformning mm, idet input til høringssvar mm. indsamles ad andre kanaler.

Fordi styrelser mm er involveret i udformning af regler på en meget direkte måde, og udtalelser fra disse myndigheder ofte tillægges meget stor vægt i administration og tolkning af reglerne, er det normalt, at medarbejdere fra disse myndigheder ikke udtaler sig i en debat, uden at udtalelsen er koordineret med organisationen mm. 
Derfor kan medarbejdere fra styrelser mm (og deres chefer) have svært ved at ”bidrage til den offentlige debat”.

Vi i bestyrelsen finder, at det er vigtigt, at foreningens A-medlemmer har mulighed for – men ikke er forpligtet til – at bidrage til den faglige debat internt mellem myndighederne, som det foregår i de forskellige faggrupper på foreningens Intranet. Det er via debatterne at ”man bliver klogere”, og har mulighed for at få hjælp, hvis man lige er ”kørt fast”. Det er også via debatterne at man får en fornemmelse af, hvad der er vigtigt for medlemmerne i deres arbejdsområder, uden af man direkte ”blander” sig i snakken. Debatterne er ikke ”offentlige”, idet de foregår på foreningens lukkede Intranet, der kun er åbent for medlemmer.
Ethvert menneske – hvad enten man er medlem af EnviNa eller ej - er yderst velkommen til at deltage i den offentlige debat via aviser, internettet eller andre kanaler. Vi håber, at der også inddrages faglighed i denne offentlige debat, men vi finder det ikke som en del af foreningens formål, at EnviNa er afsender af input til den offentlige debat.

Vi håber, at vores foreslåede justering i formuleringerne i formålet kan medføre, at flere medarbejdere i styrelser mm kan se sig selv som A-medlem af foreningen, så EnviNa bliver det tværfaglige og helhedsorienterede netværk, som vi ønsker. At vi inden for alle dele af den offentlige administration for miljøområdet kan fremme udvikling af medlemmernes kompetencer og faglighed, så det kan blive til gavn for hele samfundet.


