Bestyrelsens forslag til ændringer af foreningens vedtægter - § 4 om afstemning

Bestyrelsen foreslår, at foreningens vedtægter ændres, så der i § 4, stk. 7 tilføjes følgende: Det er alene fysisk fremmødte medlemmer, der kan deltage i en skriftlig afstemning.

Baggrund for forslaget
Bestyrelsen ønsker forsat mulighed for afvikling af generalforsamlinger med online deltagelse. Vi finder at det er muligt inden for de eksisterende vedtægter, også når det medfører almindelig afstemning (ved håndsoprækning eller lign). Men hvis det også skal være muligt at foretage (anonym) skriftlig afstemning for online deltagere, kræver det – i vores optik – en masse avanceret teknik, som vi ikke er trygge ved. Når man samtidigt husker på, at det er yderst sjældent, der i foreningens historie har været ønske om skriftlig afstemning, mener vi at denne indskrænkning af onlinedeltagernes muligheder for at deltage i afstemninger er fornuftig og acceptabel.
Uden denne vedtægtsændring kan vi potentielt komme i en situation, hvor generalforsamlingen ikke kan træffe en afgørelse, og det er ikke hensigtsmæssigt. Samtidigt er det tydeliggjort, at vi kan afholde generalforsamlinger med online deltagere.


